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632 65. Der Tragerrost.

Belastung des Trigerrostes (%, 414), der Verschiebung w; = 1 oder von der Ver-
drehung ¢, = 1 oder y, I herrithren. Diese lassen sich aus den Ansiitzen (533 ff)
entnehmen, so daB die Vorzahlen und Belastungszahlen mit der Abb. 602
n werden kénnen. Dabei zeigt sich, dall

unmittelbar angeschriebe

(/B f'!.f 3 p==1) und T Tt (Y L
7 unabhiingigen statischen Bedingungen zur Berechnung eines unregelmiBigen
Trigerrostes nach Abb. 595 bilden die Matrix auf S. 631.

Die Wurzeln wy., @, y; konnen durch die Iteration einer Niherungslésung ange-
schrieben werden, wenn auch dabei langwierige, miihevolle Zahlenrechnungen

Die

nicht ausbleiben. Sie sind bei symmetrischen Rosten durch die Umordnung der

Belastung (S. 186) wesentlich einfacher. 1n einzelnen Fillen ist auBerdem die Ver-
drehung der Knoten um ausgezeichnete Achsen infolge der konstruktiven Aus-
gestaltung des Rostes Null. ‘Die Vorteile der Lésung treten jedoch vor allem bei
Tragerrosten mit mehr als zwei Trigerscharen in Erscheinung (Abb. 607), da dann
zwar der Grad der statischen Unbestimmtheit zunimmt, dagegen die Anzahl der
geometrisch unbekannten Komponenten wy, gy, v, unverdndert 3n bleibt.

Berechnung eines seitenparallelen, quadratischen Tri

rostes b fiir gleichmiiBig verteilte Belastung q ll,"n

Der Tragerrost Abb. 603 ist bei Lagerung der Trige:

1 nach Abb. 591 b und drehsteifen Knoten 33fach statisch un-

o bestimmt und 27 fach geometrisch unbestimmt. Infolge der Sym-

metrie von Tragwerk und Belastung geniigt ein Ansatz mit

— 3 statischen oder 5 lige

Spannungszustand anzugeben. Daher wird der statische Ansatz
gewiihlt,

FENen

o reometrischen Griben, um den vollstin

L Als Uberzih dienen die Verbindungskrifte Y und die
Verbindungsn » Xy, £y, deren Drehsi 11 Abb. G04a
—— positiv ist. Infolge der Symmetrie des Tragwerks ist bei gleich-

miébig verteilter Belastung

1 e LTS ITIOmente

B3 Tarsionsmomente Vi=Vi=V, =¥, =¥, =0, (Y,=—VY,=V,=—¥Y)=X,
in mt aus e,r---;'.';rs'z‘“ EritZui1=2Zr3=Zps=—2; v =L e=—2Z1 2 =Xy
Abb. 603. Eps=Zis=Znpas=Zra=Zrs=2Zns=10,

Ere=—Zps=—Z15=Z4) =X;.

My infilge o1 My infolge ~A5=1
AL, 604 U Bregengsmornments 1 lorsionsmamente
Pas Trigheitsmoment ist gleich
E]J
r fi = ..' v
o 'l’ r
und daher nach S. 629 99
o Irr.,-r:ﬁ
Mit Abb. 604 b, c wird:
.-32,2 — 8 r “ -+ [J:I s .'\.:__:! =4 g :_I -~:— o)., e\” —_— E‘;I'” r‘i]_: = -1-.'[.'", <I.‘2.J =4 QJ”.
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ro= =PIV, Sy == pBI




Berechnung eines seitenschiefen, quadratischen Trigerrostes. 633

Fiir Triger, deren Hohe etwa gleich der doppelten Breite ist, ergibt sich nach 5.30 p ~ 3
" -

und nach Kiirzung der Gleichungen mit die folgende Matrix.

X X Xy
1 1

3212 — 181 1z { —]1_54{\_-'-'5

— 181 96 36 442 5,

1zl | 36 4% 22 p 2\

| ]
: & % g+l : [
Mit I =3,0m und ¢ =1t/m?; p = - = L5 t/m wird
= 1,623 t, Xy = 3,591 mt, X,=4,636 mt.

Die Schnittkrifte ergeben sich durch Superposition: z. B.:

M@y =3pP— X, l=248mt, M =1 Xyl — X3+ 1 =20,2mt,
ME =M% =—X,.} =—23mt.

Die Biegungs- und Torsionsmomen

: sind in Abb. 603 eingetragen.

Berechnung eines seitenschiefen, quadratischen Trigerrostes b fiir gleichmiBig
_ verteilte Belastung g t/m?®.

Der Trigerrost Abb. 605 ist bei Lagerung der Trigerenden nach Abb. 501b und drehsteifen
Knoten 49 fach statisch unbestimmt und 39 fach geometrisch unbestimmt, Infolge der Symmetrie
des Tragwerks geniigen jedoch 5 st he oder 7 geometrische GréBen zur eindeutigen Angabe

standes. Um auch die Anwendung des Ansatzes (008) zu zeigen, werden die
e We, Wy, We, 0.0, ¢, berechnet und zu symmetrischen

1
AL

(my=wy=wp=wy)=W,, (m=y=—gp=—y,y)=2¢,,
(= wy = Wiy =wy) = W,, - Pu=— ) =Dy,
(= wy = 105y = w,) 7 — @5 T— Yy = =t Pg=y) =D, ,
(17) We ===V =Yu=@:=@s= ;= @—=gpn=0.

Die Vorzahlen der statischen Bedingungsgleichungen lassen sich nach Abb. 602 unmittelbar

anschreiben. Mit
i ]
;.__1_~__ f;:_:f", fg_-."'-r‘-, e “r‘.
| 6 e Ja Ja
B=ol, =gl =gl

ist z. B.
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634 65. Der Tr

gerrost.

T I Fiir gleichmiBig wverteilte Beala-
| = ;
| s o S ql .
< | | = il o | ose P o stung p =3 ergeben sich die Ab-
| | 3 s 3
| solutglieder, z. B.:
1 $1 19
s % s r Hig=4%+ 37 O 30 = 5 B
|
1 ’r, |'-
= = Agg=4-4-"-=8p
| 2
= = o | o £ 2 hie
> i
; k 12 8 6
@y i
L dis
. -+ =, = o 8 el
S o 2 Tl Mit L = 2,828
[=canst, li=li="4=1I
| M=0a=P0;=0 =20
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| o [ D = — 22857 $,
| anc
th, - 26,211 £,
ot | oal=mil afewi] |
S B S R | = o = @, =— 24808,
| ! W, 53,765 ¢,
| 5 y
| | H 5= 134.644 J"-' F
[TIER =l I I
| | | W,= 08,768 ¢,
| =& . ‘ | : W, = 174,667 p .
s |
o 2 - B 3 [ | s 7
=) = - o : e}
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| ! | ® x,
| [ | ||y s
| | | | | e
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Abb. B05.
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e . L = = Die AnschluBkrafte ergeben sich
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1 | "
| | I | | i = ] 414 tlurn],f




Berechnung eines Trirerrostes mi PR o T . % . -
Berechnung eines Trigerrostes mit drei Trag haren fiber einem gleichseitizen Dreieck. G635

Seitenschiefer, quadratischer Trigerrost nach Abb. 606 mit
Belastung ¢ =1 t/m?.
Neues., Die

S 111
5..6250).
a b

2o

A il

e _;g..g____ L

lorsionsm
ifalge p=11/m
Berechnung eines Trigerrostes mit drei Trigerscharen Abb. 807

iiber einem gleichseitigen Dreieck.

Der Tragerrost Abb. 607 mit Abs
erbindung der Trigerscharen [, I'T, IIT ist 21 f:
timmt. Wegen der Symmetriceigenschafte
jerechm dungskritften (Ldst
vollstindigen S

; nnungszustand angeben zu ké
LLésung [

) Uy, Uswirken an den Tri
nach unten, an den T

G0 A
n in der symmeltrischen [;l||'|"| CIl-

Krafltegruppe Xz Krdftegruppe X3

Abb. 608.

ZUsammen

den Verbindungsmomente Y

fald Die zyklisch heger 1 Ys, ¥, zwischen
:rn der Abb. 608a und Abb. 608b e Gruppenlast X,. die Verbindungs
2 £y, £4, £4 zwischen den Triagern der Abb. 6(08c, d und e die Gruppenlast X,

Das Tragheitsmoment ist fir alle Trager gleich.

..—.-.Jr.‘ =gl -_)..hT_
Abb, 609: =3 20 1 . a3 -7 7y,
3 4 4
3 3 £
gy — 5 E_lel g = : i,




636 65. Der Triagerrost.

7 13 13
thg=— 15.; ol gy = 12 3 p 212, Ogg = s L

Mit p = 3, ! = 3,464 m entsteht die folgende Matrix.

Xy X, X, B 18

74061 10,3926 0, 0000 — 7,3612 Ay 3.8676 ¢,

72,74

10,3926 14,0520 3,0000 1,8762 Ag= 18080+ mt,

— 9,0000 3,0000 49,3634 1,6250 X,= 05479 mt.

Abb, 809,
Die Schnittkrifte ergeben sich durch 51;|_\(-:':1r).~;§15_|jl1j .- B

M s=pl®4 X;— =534 mt, MY —prd X Xg— X, —=30pmt,

vI.8=F
) 5 y 2 )
2 2 V3 2
r(3) i - (2)
Mirs=+X 3 0,64 mt, Mo s=0.

Torsionsmomente sind in Abb. 607 dargestellt.

Die Biegu
Léisung b) Als
(Abb. 610)

| (1= 1wy

) = Wy, (1= ®ire= Gurs) =Da.
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[l Biegungsmaomente Biegungsmomente
0y AL

Abb. §10. e e I

Torsionsmomente
frefen michf au®
1 sind in Abb. 610
chnet, wenn es
ke des Rostes im Uhrzeigersinn dreht.

Die AnschiuBkrifte infolge W, =1, @4 =
eingetragen. Ein Stabendmoment wird po
bei Betrachtung von der zur
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Berechnung einer Balkenbriicke mit 3 Haupttrigern, 637

Mit p = 3 und I’ = I = 3,464 entsteht folgende Matrix:

Dy Wy P
— 2,4056 0,4330 i o,8660 Dy = — 98628 p,
0,4330 | —0,2887 | 12,1244 Wy = 56,7890 $.

Die Schnittkrifte ergeben sich nach (505)- oder durch Superposition; z. B.

oy 412 i
M5 = 'pi;," J }I Cy= —39pmt.

Die Memente sind in Abb. 607 dargestellt,

Trigerrost mit freien Ridndern. Werden die Quertriiger von Briicken mit
mehreren Haupttrigern nichit nur als Teile der Fahrbahntafel betrachtet, sondern in
statischer Beziehung in derselben Weise bewertet wie die Haupttriger, so entsteht
ebenfalls ein Trigerrost mit seitenparalleler Anordnung. Da jedoch nur die Haupt-
trager gestiitzt, dagegen die Enden der Quertriger frei sind, besteht deren Aufgabe
hier nur in der Verteilung der Belastung eines Haupt-

| 1B
trigers auf mehrere von ihnen, jedoch nicht mehr in o
der Entlastung der Haupttriger. Diese sind entweder
Balkentriger auf zwei und mehreren Stiitzen oder Juerirdger l.._fL;...,!
Rahmen. Die Knoten zwischen Haupt- und Quertriger ez ke =i

sind biegungs- und drehsteif, gelten aber zur Verein-
fachung der Rechnung in der Regel nur als zug- und
druckfest. Der Briickengrundril ist stets zu einer, meist aber auch zu zwei Achsen
symmetrisch, so dafl nach Abschn. 27 und 28 mit zwei- oder vierfacher Umordnung
der Belastung und mit statisch unbestimmten Gruppenlasten gerechnet werden
kann.

Die statische Untersuchung des Trigerrostes ist bei Annahme von sehr steifen
Quertrigern (£ J,; ) statisch bestimmt, wenn nur die Knotenpunkte und die
Quertriger belastet sind. Die Achsen der Quertriger bleiben dann bei der Form
anderung des Rostes gerade Linien. Auf einen Triger [ der n Haupttriger entfillt
bei Belastung eines Quertriigers durch die resultierende Einzellast B (Abb. 611)
der Anteil

Abb. 611

Y o0
T e (909)

Diese Annahme ist aber um so weniger berechtigt, je weniger Haupttriger verwendet
werden, um die wirtschaftlichen Vorteile einer kreuzweisen Bewehrung der Fahr-
bahnplatte auszuniitzen und Schalungskosten zu sparen. Daher geniigt die Unter-
suchung der Trigerroste mit drei und vier Haupttrigern auf je zwei Stiitzen, die
mit den Quertrigern zug- und druckfest verbunden angenommen sind. Die An-
schluBmomente der mittleren Haupttriger sind die statisch unbestimmten Schnitt-
krifte der Rechnung.

Berechnung einer Balkenbriicke mit 3 Haupttrigern, Abb. 612.

Geometirische Grundlagen.

=35, §=23.6m, x = — = 1,0286,
T /1 9846 |
V= - — i 8 Y5 = — 1.3846 ,
T. % -
Je=T1: | i
Als statisch iberzahlige Schnittkrafte 4
die Bi s des mittleren Trage ]

ten & = 1.., 5. Das Biegungsmomen
in Abb. 612 als Vektor eingetragen.
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